

三一状告奥巴马:不是钱的事

认为面对美国“赤裸裸的没收行为”,尊严比金钱重要

本报济南10月18日讯(记者 刘红杰) 10月18日上午,三一集团举行新闻发布会,就其关联公司美国罗尔斯公司起诉美国总统奥巴马及美国外国投资委员会一事进行说明。三一集团称,美国阻止罗尔斯在美风电项目违反美国宪法,是赤裸裸的没收行为。

10月1日,美国罗尔斯风电项目被禁止,三一集团向美国哥伦比亚特区联邦地区法院递交诉状,将奥巴马和美国外国投资委员会列为共同被告。

三一集团副总经理、罗尔斯公司首席执行官吴佳梁介绍了事情的来龙去脉。吴佳梁说,涉案的风电项目是今年2

月28日由美国罗尔斯公司从希腊电网公司手中购得,已获得所有的合法手续。

7月25日,美国外国投资委员会以涉嫌国家安全为由发出临时禁令,要求立即停工,禁止任何人进入,只允许美国外国投资委员会同意的美国人进入移走设备。8月2日,美国外国投

资委员会又颁布了临时禁令和修改令,禁止使用三一设备,禁止转让。9月28日,奥巴马签署的总统令,要求中止该风电项目。

“我们试图把项目转让给美国公民的意图宣告失败,形成了2000多万美元的直接经济损失,间接损失还未计算。”吴佳梁说。吴佳梁认为,美国外国投

资委员会以国家安全为由违背美国宪法精神,随意剥夺了三一集团的财产。“在美国境内,外商的合法投资和合法经营到底受不受合法的保护?”

三一集团董事向文波说,“我们不是炒作,是因为没有办法。这是一个态度问题,我认为尊严比金钱重要。”

打官司,总统和企业都高调

专家称,起诉开中国企业还击先河,意义超出三一集团利益

本报记者 刘红杰

从上世纪90年代初,美国前总统布什否决中国收购案以来,美国再未发生过总统亲自否决中国在美收购案情况。

作为中国工程机械制造龙头企业,三一集团2011年销售收入为802亿元人民币。与此相比,2000万美元的涉案金额不算太大。但奥巴马和三一集团同时选择了高调行事,原因何在?

1 奥巴马为了啥? 强硬对央企,为大选拉票

中国现代国际关系研究院美国研究所副所长牛新春表示,三一集团风电项目被禁不是个案,近年来,中国很多在美国投资的有技术含量的项目都被拒绝了。10月8日,美国众议院情报委员会发布最新报告称,华为与中兴可能威胁美国国家通信安全,并建议政府禁止中国通讯设备公司参与美国的所有电信设备业务。

“有三个原因,一是经济竞争的原因,被禁止的都是有科技含量的、我们有竞争优势的、可能会

对美国产生竞争不利的行业;二是政治原因,美国一直对我们的政治制度、经济体制不信任,认为三一、华为、中兴都可能危害美国的国家安全;三是当前美国大选的因素,对美国政治家来说,对中国强硬一点不会失掉选票。”牛新春认为。

中国国际问题研究所副所长郭宪纲的观点与此相似。“有两个原因,第一,今年是大选年,而且非常激烈,奥巴马和罗姆尼的支持率不相上下,奥巴马觉得在这种情况下

下把中国拎出来说事有利于争取选票。第二,从2008年金融危机以来,美国经济一直处于疲软状态,中国的崛起在美国人看来已是事实,现在美国把经济上出的问题归咎于中国的崛起,认为中国从美国窃取了它的工作岗位,中美经贸之间的摩擦就增多,矛盾就凸显。”

2 三一要炒作? 为中国企业提供借鉴

针对有人质疑三一重工借此事件炒作的说法,三一集团董事向文波表示,“我们是被迫高调,因为美国总统奥巴马签署了法令,对我们做出了不公正的裁决,造成极大的



三一集团是全球第六大工程机械制造商。(资料片)

影响,中国的老百姓还以为三在美国干了什么伤天害理的事情。所以我们要高调告诉中国的老百姓,我们没有干什么伤天害理的事,更没有干什么危害美国国家安全的事。不起诉解决不了问题。这个案子不大,但至少会有借鉴的意义,告诉我们的企业在国际化过程中会遇到什么问题。”

中国社科院世界经济与政治研究所研究员沈骥如表示,“这个案子的核心是要判回中国企业在美投资的合法权益。奥巴马的做法排斥中国公司在美国的投资,如果不解决,所有中国公司都

可能面临同样的命运,所以捍卫投资自由化的原则超出了三一公司本身的利益范围。”

“过去中国企业在美国的投资也常受到政治歧视,但大多数中国公司都表现得比较低调,甚至‘认了’。”沈骥如认为,三一集团“拍案而起”,不论输赢,都是一件有意义的事情。

三一集团美国风电项目诉讼案律师夏廷康说,这是美国外国投资委员会成立以来,外国公司第一次对该机构提起诉讼。业内人士认为,三一集团起诉奥巴马开了中国企业还击的先河。

3 胜算几何? 史无前例,想赢有难度

“我们是以美国方式在解决美国式的问题。”三一集团董事向文波称,“这个案子的结果无法预料。”

三一集团美国风电项目诉讼案律师夏廷康说,这个案子11月28日就要正式开庭,在美国外国投资委员会成立以来,第一次

有相关的公司或者是被审查一方通过美国法院起诉,这是一个史无前例的案子,要打贏存在一定难度。

调查18个月,近千家采购商

白宫:未发现华为从事间谍活动

据新华社华盛顿10月17日电 路透社17日报道,一项由美国白宫委托、历时18个月的调查显示,没有证据显示华为公司在美国从事任何间谍活动。

路透社当天援引两名内部消息人士的话报道说,这份报告将平息华为从事间谍活动的谣言。“我们知道,政府的一些人非常希望找到间谍活动的证据,”其中一位匿名人士说,“但如果真的有

话,我们早就发现了。”

据悉,这项由白宫委托的秘密调查活动受到了情报部门和其他政府部门的协助,调查人员研究了大量可疑行为报告,并走访了近1000家电信装备采购商。

白宫国家安全委员会发言人对这一报道拒绝置评。华为公司发言人则表示,公司对这一调查并不知情,但对华为未从事间谍活动的调查结果毫不意外。

10月8日,美国国会众议院情报委员会发表调查报告称,中国华为和中兴公司对美国国家安全构成威胁,建议阻止这两家企业在美开展投资贸易活动。但这份报告并未出示任何明确证据。

路透社的调查还发现,美国政界对华为的敌视情绪非常浓烈。路透社对十几位在任或离任的美国政府官员和合约商的调查发现,他们几乎一致认为,华为产



新闻链接

中国外交部: 望有关国家为 外企创公平环境

据新华社北京10月18日电 在18日的例行记者会上,有记者问,美国白宫调查报告日前称,未发现华为公司在美从事经济间谍活动的证据。中方对此有何评论?

外交部发言人洪磊说,“我们注意到有关报道。这再次证明了美国有关报告对华为公司的相关指控是不实的。中国企业赴海外投资本质上与有关国家是互利共赢的。我们希望有关国家正确看待中国企业的投资经营,并为其创造公平、稳定的环境。”

三一重工 股价涨2.31%

本报讯 三一重工18日发表关于“媒体报道严重失实”的声明,称某媒体刊登的题为《三一重工主营收入恐现断崖式下降》的文章严重不实。截至收盘,三一重工报9.31元,上涨2.31%,涨0.21元。(宗宋)

三一集团 是中国最大 机械制造商

三一集团始创于1989年,是中国最大、全球第六的工程机械制造商,主导产品混凝土机械、桩工机械、履带起重机械为国内第一品牌,混凝土泵车全面取代进口,国内市场占有率达57%,为国内首位,且连续多年产销量居全球第一。在全球,三一产品出口到110多个国家和地区。目前,三一已在印度、美国、德国、巴西相继投资建设工程机械研发制造基地。

本报记者 刘红杰

外媒热议 总统和宪法 到底哪个大

英国《金融时报》称,罗尔斯公司认为奥巴马违反美国宪法。熟悉案情的一位人士称,总统不能高于宪法,即使是在涉及国家安全的情况下。

美国彭博社文章指出,这一诉讼对美国外国投资委员会作出的禁止上述交易的裁定提出了挑战。(宗宋)